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Hinweise zu Verwendung:


Der anliegende Mustertext/Leitfaden soll Anregungen und Informationen zur Lösung typischer rechtlicher Fragen des Alltags bieten.

Er wurde erstellt/geprüft von Rechtsanwälten der DABB Rechtsanwaltsgesellschaft mbH, Amalienstr. 24, 80333 München (www.dabb.de).

Die Mustertexte wurden anhand typischer Fallbeispiele des Alltags entwickelt.

Mustertexte können dem Verwender die Eigenverantwortung bei der Ausfertigung eines individuell passenden Textes nicht abnehmen. Die Mustertexte sind nach bestem Wissen gefertigt, jedoch kann keine Gewähr für Vollständigkeit, Richtigkeit und Geeignetheit für den Einzelfall übernommen werden. 

In rechtlich schwierigen Themenbereichen, beispielsweise einem arbeitsrechtlichen Aufhebungsvertrag, empfiehlt es sich, einen anwaltlichen Berater hinzuziehen.








Firma, Adresse, Datum



Herr/Frau …



Betreff: Abmahnung


Sehr geehrte(r) …

Sie haben am … gegen Ihre arbeitsvertragliche Verpflichtung wie folgt verstoßen: … (hier bitte exakte Sachverhaltsbeschreibung einfügen).

Wir können diese Vertragsverletzung Ihrerseits nicht billigen und fordern Sie somit auf, sich zukünftig wie folgt zu verhalten:

(hier genaue Beschreibung, welches Verhalten zukünftig erwartet wird).

Wir weisen darauf hin, dass Sie im Falle der Wiederholung derartiger oder ähnlicher Pflichtverletzungen mit einer Kündigung Ihres Arbeitsverhältnisses rechnen müssen.

Mit freundlichen Grüßen



Unterschrift Arbeitgeber



Hiermit bestätige ich den Erhalt dieser Abmahnung.



Ort, Datum


Unterschrift Arbeitnehmer
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