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Hinweise zu Verwendung:


Der anliegende Mustertext/Leitfaden soll Anregungen und Informationen zur Lösung typischer rechtlicher Fragen des Alltags bieten.

Er wurde erstellt/geprüft von Rechtsanwälten der DABB Rechtsanwaltsgesellschaft mbH, Amalienstr. 24, 80333 München (www.dabb.de).

Die Mustertexte wurden anhand typischer Fallbeispiele des Alltags entwickelt.

Mustertexte können dem Verwender die Eigenverantwortung bei der Ausfertigung eines individuell passenden Textes nicht abnehmen. Die Mustertexte sind nach bestem Wissen gefertigt, jedoch kann keine Gewähr für Vollständigkeit, Richtigkeit und Geeignetheit für den Einzelfall übernommen werden. 

In rechtlich schwierigen Themenbereichen, beispielsweise einem arbeitsrechtlichen Aufhebungsvertrag, empfiehlt es sich, einen anwaltlichen Berater hinzuziehen.







Name, Adresse, Datum



per Einwurfeinschreiben
Firma …



Betreff: Entfernung der Abmahnung aus der Personalakte


Sehr geehrte Damen und Herren,

ich habe Ihre Abmahnung vom … erhalten.

Ihre Sachverhaltsbeschreibung in der Abmahnung ist aus folgenden Gründen unzutreffend:

… (hier detaillierte Beschreibung, warum der dargestellte Sachverhalt nicht zutreffend ist / alternativ: Darstellung, warum die Abmahnung unverhältnismäßig ist, z. B. geringfügiger Verstoß bei sehr langer Betriebszugehörigkeit).

Ich habe Sie daher aufzufordern, die mir erteilte Abmahnung vom … zurückzunehmen und aus der Personalakte zu entfernen. 

Ich möchte Sie bitten, mir gegenüber dieses durch schriftliche Erklärung, bei mir eingehend spätestens bis zum  … zu bestätigen.

Mit freundlichen Grüßen



Unterschrift Arbeitnehmer
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