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Hinweise zu Verwendung:


Der anliegende Mustertext/Leitfaden soll Anregungen und Informationen zur Lösung typischer rechtlicher Fragen des Alltags bieten.

[bookmark: _GoBack]Er wurde erstellt/geprüft von Rechtsanwälten der DABB Rechtsanwaltsgesellschaft mbH, Amalienstr. 24, 80333 München (www.dabb.de).

Die Mustertexte wurden anhand typischer Fallbeispiele des Alltags entwickelt.

Mustertexte können dem Verwender die Eigenverantwortung bei der Ausfertigung eines individuell passenden Textes nicht abnehmen. Die Mustertexte sind nach bestem Wissen gefertigt, jedoch kann keine Gewähr für Vollständigkeit, Richtigkeit und Geeignetheit für den Einzelfall übernommen werden. 

In rechtlich schwierigen Themenbereichen, beispielsweise einem arbeitsrechtlichen Aufhebungsvertrag, empfiehlt es sich, einen anwaltlichen Berater hinzuziehen.







EINWURF-EINSCHREIBEN
Herrn/Frau 
(Vor- und Zuname des Vermieters/der Vermieter)
Adresse



Datum


Betreff: Mietverhältnis vom ..., Objekt
Hier: Widerspruch gegen die Kündigung gemäß § 574 b BGB


Sehr geehrte/r Frau/Herr …,

der von Ihnen ausgesprochenen Kündigung wegen Eigenbedarfs widerspreche ich hiermit fristgerecht.

Ich verlange die Fortsetzung des Mietverhältnisses auf unbestimmte Zeit, da mir aus nachfolgenden Gründen die Räumung und Herausgabe der von mir angemieteten Wohnung nicht zumutbar ist:

(hier bitte die Gründe eintragen, z.B.

In meinem Umfeld und insbesondere in meiner Wohnung bin ich in besonderer Weise verwurzelt. Ein Umzug ist mir auf Grund meines hohen Alters, ich bin mittlerweile 85 Jahre alt und bewohne die Wohnung seit nunmehr 35 Jahren, nicht mehr zuzumuten. 

Ein Umzug ins Altenheim steht für mich nicht zur Diskussion, ich werde hier in der Wohnung durch einen mobilen Pflegedienst versorgt. 

Sämtliche mich betreuenden Ärzte sind im Umfeld meiner Wohnung niedergelassen und zu Fuß zu erreichen.)

Aus diesen Gründen bitte ich, dass Sie das Mietverhältnis auf unbestimmte Zeit fortsetzen.

Mit freundlichen Grüßen




Unterschrift
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