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Hinweise zu Verwendung:


Der anliegende Mustertext/Leitfaden soll Anregungen und Informationen zur Lösung typischer rechtlicher Fragen des Alltags bieten.

Er wurde erstellt/geprüft von Rechtsanwälten der DABB Rechtsanwaltsgesellschaft mbH, Amalienstr. 24, 80333 München (www.dabb.de).

Die Mustertexte wurden anhand typischer Fallbeispiele des Alltags entwickelt.

Mustertexte können dem Verwender die Eigenverantwortung bei der Ausfertigung eines individuell passenden Textes nicht abnehmen. Die Mustertexte sind nach bestem Wissen gefertigt, jedoch kann keine Gewähr für Vollständigkeit, Richtigkeit und Geeignetheit für den Einzelfall übernommen werden. 

In rechtlich schwierigen Themenbereichen, beispielsweise einem arbeitsrechtlichen Aufhebungsvertrag, empfiehlt es sich, einen anwaltlichen Berater hinzuziehen.






Name, Adresse, Datum



Einwurf/Einschreiben
Firma …



Kundenummer: (eigene Kundennummer angeben)

Rechnungsnummer und Rechnungsdatum:

Betreff: Widerspruch gegen die Rechnung vom 		

Sehr geehrte Damen und Herren,

zur obigen Kunden- und Rechnungsnummer teile ich Ihnen mit, dass ich die von Ihnen behaupteten Forderungen nicht in voller Höhe anerkenne. Der Rechnungsbetrag ist überhöht, da Abrechnungspositionen enthalten sind, die nicht von mir verursacht wurden.

bei Bankeinzug: Ich widerspreche somit der Berechtigung, den Betrag einzuziehen. Fall der Betrag bereits abgebucht wurde, ist dieser innerhalb von 3 Wochen ab Zugang dieses Schreibens auf mein Ihnen bekanntes Konto zurück zu überweisen.

Ich habe die von Ihnen in Rechnung gestellten o. g. Beträge nicht verursacht, weil diese zum einen nicht meinem Nutzungsverhalten entsprechen, zum anderen zu keinem Zeitpunkt von mir entsprechende Leistungen in Anspruch genommen worden sind und die Beträge darüber hinaus vollkommen überhöht sind. Ich fordere Sie auf, den genauen Nachweis dafür zu erbringen, wie Sie diese Rechnungspositionen begründen und erklären wollen.

Ihre Erklärung ist so zu formulieren, dass sie auch für einen technischen Laien nachvollziehbar ist.

Ich fordere Sie des Weiteren auf, die entsprechende Abbuchung richtig zu stellen und mir eine korrigierte Rechnung zukommen zu lassen. Sollten Sie Ihre Forderung in voller Höhe weiter aufrecht erhalten, weise ich bereits jetzt daraufhin, dass ich einen Rechtsanwalt beiziehen werde, der mich in diesem Fall vertreten wird. 

Mit freundlichen Grüßen



Unterschrift
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